

战车重启 踏征途

不改强队本色的德国队

□新华社记者 潘治

回顾近10年来“日耳曼战车”德国队在国际足坛重大赛事上的表现,似乎无人能敌:自2002年以来的三届世界杯全部进入四强,上届欧锦赛也杀入决赛。铁血意志是德国人最为世人称道的,但良好的足球人才培养体系才是驱动这辆战车滚滚向前的不竭动力。在主帅勒夫近6年的调教下,这辆战车已经完成了新老交替,即将再度启动踏上欧锦赛征程。

球队 火力不猛也能滚滚向前

早在2006年的德国世界杯上,昔日主帅克林斯曼就着手替德国队考虑新老交替的问题,麾下23人中有超过半数是80后的小将。2008年欧锦赛上,波多尔斯基、施魏因施泰格等已经成了绝对的主力。而勒夫并不满足于于此,而是一直不断继续为德国战车更换崭新的零件。

5月28日晚,勒夫宣布了出战本届欧锦赛的德国队阵容名单。23人中,有约2/3的球员不到25岁,甚至有5人是90后。虽然后防中坚拉姆、中场大将施魏因施泰格以及锋线杀手克洛泽均是老将,但三条线上全都有能力不俗的年轻面孔。

客观而言,自从“金色轰炸机”克林斯曼1998年退役之后,德国队近十几年来再无世界顶级巨星。但即便如此,德国队依然不改强队本色,关键原因就在于德国队整体的强大。

在如今巴萨足球统领江湖的时

代,单单凭借意志已经不能“一招鲜吃遍天”了。德国队近年来面临的最大问题就是锋无力。老当益壮的克洛泽虽然“尚能饭”,但墙内开花墙外不见香的戈麦斯最令人头疼。这名1.89米的高大前锋在德甲联赛中风光无限,但在国际大赛中总难发挥出哪怕是正常的水平。

但德国战车即便火力不猛,也能滚滚向前,更主要原因在于有着马力强劲的中场发动机,施魏因施泰格、穆勒、厄齐尔等人联手,足以盘活德国全队。后防线上的拉姆凭借稳定和经验的稳定舵手。

球星 克洛泽

即将出征欧锦赛的这支德国男足中,克洛泽是唯一的一名70后。

克洛泽1978年6月9日出生在波兰。克洛泽很小就显露出优异的体育天赋,20岁进入德甲凯泽斯劳滕队,3年后首度被征召进入德国国家队。

2002年,克洛泽在韩日世界杯上横空出世,首次参加世界杯就创造了世界杯历史上的一项伟大纪录:他是首位能在一届世界杯上攻进5个头球的球员,并且凭借这5个进球荣膺当年的银靴奖。而4年之后,在德国本土的世界杯上,克洛泽再度攻入5球获得

金靴奖。2010年南非世界杯,克洛泽又攻入4球,成为至今世界杯上唯一一名连续参加三届世界杯且每次都攻入4球以上的神奇球员!

已经34岁的克洛泽虽然青春不再,但雄心依然:“只要我能够出场,我就期待每一场都取得胜利。”

教练 勒夫

2006年,当德国球迷苦求克林斯曼留任未果之后,德国足协将帅印转交给其助手勒夫,一度令许多人失望。但这位成熟稳重、衣着考究的儒将,仅凭两年之后将德国队带入2008年欧锦赛决赛的战绩,就令世人明白,他也能指挥若若显神奇,潇洒从容领风骚。

勒夫上任以来首先求稳,而后稳中思变。不经意间,克林斯曼打造的2006年世界杯班底,到6年之后的今天,已经基本面目全非,如今德国队的主力阵容中,至少有一半是勒夫

挖掘并培养出来的。

勒夫深谙攻势足球之妙,但并非只会逞匹夫之勇。他的运筹帷幄,配合上德国球员严谨的风格和坚强的意志,成为德国队屡屡获胜的保证。

16强巡礼·B组

空有C罗 出线难说

——“后黄金时代”的葡萄牙队

□新华社记者 王浩明

不知从何时起,葡萄牙队就被冠以“伪豪门”的称号,没有一个冠军奖杯,让一堆闪闪发光的名字无处安放。2004年欧锦赛,拥有主场之利的葡萄牙队无限接近奖杯,但“黄金一代”在决赛中面对希腊队的钢铁防守,仍然只有无奈叹息。

球队:目标进八强

如今,如日中天的C罗风头犹胜“黄金一代”的领军人物菲戈,C罗可以在西甲进球如拾草芥,在葡萄牙国家队却孤掌难鸣。梅雷莱斯和穆蒂尼奥等一干中场大将名字朗朗上口,但前辈鲁伊科斯塔的销魂一传依然让他们难以望其项背。

保莱塔后,再无合格中锋;鲁伊科斯塔后,再无真正核心——这就是葡萄牙队面临的残酷现实。

即将到来的欧锦赛,葡萄牙队又被分到了“死亡之组”——放眼望去,不必说德国队和荷兰队这样手握冠军的夺冠大热门,就连被认为小组实力最弱的丹麦队,也在2010年世界杯和2012年欧锦赛两次预选赛中将葡萄牙队踢到附加赛。

2008年欧洲杯,葡萄牙队刚从小组赛晋级就被德国队扫地出局;2010年南非世界杯,葡萄牙队惊险地从死亡之组出线,孰料马上就被西班牙队一脚踢回家。如今,在“死亡之组”里,葡萄牙队更是丝毫没有底气。

“我们的目标首先是打进1/4决赛。”面对严峻的分组形势,主帅本托的目标已经不算保守。

球星:克·罗纳尔多

没有人否认,克·罗纳尔多(C罗)是本届欧锦赛上的最大牌球星。

刚刚结束的西甲联赛中,C罗以46球和15个助攻的惊人数据,帮助皇马夺回了西甲冠军。虽然阿根廷人梅西为巴塞罗那队打进更加让人难以置信的50球,但C罗仍然可以自豪地宣称自己是世界最强攻击手——因为葡萄牙人在一个赛季里面对西甲其他的19支队伍时,全部收获进球,包括2:1战胜巴塞罗那队的进球,也就是说任何一支西甲球队都被C罗射穿过;而梅西虽然打进50球,但在两回合的交锋中仍未能攻破皇马的城池。

即使曾贵为金球先生,C罗仅凭一己之力也无法让球队在16强中突围。在本届欧锦赛上若想走得更远,葡萄牙队恐怕还需要一些超常的发挥和运气的眷顾。

教练:本托

42岁的葡萄牙队主帅是本届欧锦赛最年轻的主帅。

本托是非戈、鲁伊科斯塔领衔的葡萄牙“黄金一代”中的一员,2004年退役,一年后就成为自己效力多年的里斯本竞技队主教练。4年间,本托带队获得了两个葡萄牙杯和两个葡萄牙超级杯冠军,擅长打杯赛的他在2010年10月被葡萄牙足协相中,替代执教成绩糟糕的奎罗斯成为国家队主教练。

然而,在接手国家队后,本托在欧锦赛预选赛马上就遭遇了挫折,在只需打平就能出线的小组赛最后一战里,他们以1:2负于丹麦队,再次被对手送入附加赛。万幸的是,他们总算在附加赛中死里逃生。

然而,本托翻过了一座大山还没来得及喘口气,抬头便望见了另一座山:欧锦赛决赛阶段的分组抽签出炉,葡萄牙队被分进了“死亡之组”。

虽然坐拥欧锦赛最大牌球星C罗,但本托很了解目前球队困境的症结所在:锋无力、缺少进攻核心都让C罗孤掌难鸣。

“C罗是世界上最好的球员之一,但我曾经说过,C罗一个人不能解决队伍面临的困境。”本托说。

欧锦赛迫在眉睫,培养和打造核心已然不现实,本托也只能走一步看一步了。



克洛泽